

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
ДОЛГОВА БОРИСА ВАСИЛЬЕВИЧА
на диссертацию ТЕПЕ АБДУССЕЛАМ
«ОТНОШЕНИЯ ТУРЕЦКОЙ РЕСПУБЛИКИ
С АРАБСКИМИ ГОСУДАРСТВАМИ ПЕРСИДСКОГО ЗАЛИВА
(2002–2021 гг.)», представленную на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История
международных отношений и внешней политики.

Диссертационное исследование Тепе Абдусселама является актуальным и научно значимым направлением научного поиска. Диссертационная работа посвящена весьма важной и обширной теме – вопросам взаимоотношений Турецкой Республики с одними из наиболее значимых государств Арабского мира – монархиями Персидского залива. Турция, являющаяся важным региональным центром силы и претендующая на роль мировой державы, продвигает свои национально-государственные интересы в различных районах мира, прежде всего на Ближнем и Среднем Востоке и в зоне Персидского залива. В тоже время данный стратегически важный регион является одним из основных направлений внешнеполитической и внешнеэкономической деятельности России, а также других мировых держав.

Актуальность работы обусловлена прежде всего тем, что рассмотрение и анализ всех аспектов межгосударственных отношений наиболее важных стран рассматриваемого региона представляет как научную, так и практическую значимость, в особенности в связи с проведением Россией внешнеполитического курса «поворот на Восток» и формированием многополярной системы международных отношений.

Научная новизна исследования представлена комплексным подходом диссертанта к изучению и детальному многоплановому рассмотрению проблематики особенностей и тенденций отношений Турции с рассматриваемыми государствами в контексте региональной политической ситуации и с учетом геополитической трансформации Ближнего Востока. Автором также проведена периодизация турецкой политики в отношении Сирии с начала военно-политического конфликта в этой стране. Наряду с этим сделан глубокий анализ внутренних и внешних факторов, определяющих внешнеполитическую стратегию Турции в зоне Персидского залива.

Научно значимым выступает демонстрация нового ракурса изучения исторических основ внешней политики Турецкой Республики в контексте ее изменения в рассматриваемый период. Это позволяет установить основные детерминанты, выступающие ключом к пониманию новой внешнеполитической концепции Турции, создающей теоретическую основу для проведения такой политики. Изучение эволюции концепции внешней политики Турции в период 2002–2021 гг. позволило автору проследить процесс изменения ее приоритетов в отношениях с арабскими государствами Персидского залива в контексте региональной и международной ситуации.

Источниковая база и научная литература, использованная диссертантом, достаточно обширна и включает материалы на русском, английском, французском, турецком и арабском языках, часть которых впервые вводится в научный оборот.

Структура диссертационной работы логично построена и дает возможность сформулировать основные направления исследования и раскрыть положения, выносимые на защиту и выводы, сделанные диссертантом.

Во Введении диссертации поставлены ее цели и задачи, определены объект и предмет исследования, раскрыта степень изученности темы, показаны научная и практическая значимость работы.

В Заключении диссертационной работы сформулированы основные выводы, раскрывающие на основе проведенного исследования направления и особенности политического курса Турции после прихода к власти в 2002 г. Партии справедливости и развития (ПСР), нацеленного на превращение страны в одну из ведущих региональных держав. Автор выявил, что современная Турция является одним из ведущих региональных государств, претендующих на лидерство и демонстрирующих свое военно-политическое и экономическое влияние в регионе Ближнего Востока, Персидского залива, Северной Африки и Африканского Рога.

Автором подтверждается, что в ходе военно-политического конфликта в Сирии Турция (в альянсе с Катаром) и КСА поддерживали различные оппозиционные движения и группировки, что привело к эрозии доверия между Турцией и КСА. Однако с конца 2021 г. наметилась тенденция к улучшению отношений Турции с КСА и ОАЭ. Автор аргументированно заключает, что многостороннее взаимодействие с арабскими государствами Персидского залива является важным фактором в возрастании роли Турецкой Республики в системе региональных международных отношений.

Выводы диссертанта можно признать содержательными и отражающими выполнение поставленных целей и задач работы.

Достоверность выполненного исследования обеспечена репрезентативной источнико-информационной базой, а также системным подходом к анализу поставленных проблем, обращением к оценкам видных российских и зарубежных исследователей.

Вместе с тем по работе имеется ряд замечаний, на которые хотелось бы обратить внимание автора.

Во-первых, фраза автора «министр иностранных дел Турции Ахмет Давутоглу вел переговоры с Башаром Асадом с целью объявления им многопартийности» (с.77) не совсем точно освещает реальную ситуацию. В САР на тот период 2011г. существовала многопартийность. На ее основе в парламенте были представлены семь политических партий (Партия арабского социалистического возрождения, Сирийская национальная социальная партия, Сирийская коммунистическая партия, Движение арабских социалистов, Арабский социалистический союз, Партия социалистов-юнионистов, Социалистическая юнионистская демократическая партия), входившие в коалицию Прогрессивный национальный фронт, который возглавлялся Партией арабского социалистического возрождения.

Во-вторых, фраза «Юсуф аль-Кардауи стал идеологом Братьев-мусульман в мировом масштабе» (с.66) явно преувеличивает роль данного религиозно-политического деятеля. Ассоциация Братья-мусульмане и Юсуф аль-Кардауи в частности, действительно обладали значительным влиянием в исламистском движении в арабо-мусульманском мире. Тем не менее, это влияние все-таки не выходило на уровень «мирового масштаба». Представляется, что более объективным был бы термин «в международном масштабе».

В-третьих, во фразе «стратегия США по балансированию Китая» (с.34) не совсем понятен смысл термина «балансирование». Более точным возможно был бы термин «сдерживание».

Отмеченные замечания, тем не менее, не снижают значения настоящего исследования и его высокой оценки.

Автореферат и опубликованные работы автора достаточно полно отражают содержание диссертации. Основные выводы, полученные автором в ходе исследования, нашли свое отражение в научных публикациях автора, в том числе в трех статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации.

Диссертационное исследование Тепе Абдусселама является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи, имеющей важное значение для всестороннего анализа темы многостороннего взаимодействия Турецкой Республики с арабскими государствами Персидского залива.

Представленная диссертация Тепе Абдусселама «Отношения Турецкой Республики с арабскими государствами Персидского залива (2002–2021 гг.)» соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г. Автор работы – Тепе Абдусселама заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

Доктор исторических наук (07.00.03 - Всеобщая история (Новое и новейшее время)), ведущий научный сотрудник Центра арабских и исламских исследований Института востоковедения РАН

Долгов Борис Васильевич



Адрес: Москва 107031, ул. Рождественка, д. 12. Институт востоковедения РАН. Тел.: (8-495) 621-18-84; e-mail: info@ivran.ru